

# 文化兴场 文化强场

## 八五二农场倾力打造军垦文化第一城

□夏红英 郭明军 本报记者 吴树江

62年前,这里还是一片千古荒原,莽莽山地,低湿沼泽,冰雪极寒,边塞凶险……

1956年6月1日,王震将军站在一台拖拉机上,发出了向荒原开战的命令。随着垦荒第一犁的响起,在中国的版图上,就出现了八五二农场这个名字。

从此,军垦文化精神也在1363平方公里的白桦大地上深深扎下了根。

62年,沧海桑田,荒原巨变。

62年后的今天,经过几代北大荒人艰苦卓绝的奋斗,八五二农场各项事业蓬勃发展。农业高产创建示范工作位居垦区榜首、城镇功能进一步完善、生态旅游成为新业态、民生工程稳步推进、新型工业化快速发展。

这些变化的根结,源于文化的力量!

因为文化,让八五二农场5万白桦人找到了自信,这种文化自信正是激发白桦人民不忘初心、砥砺前行的不竭动力!

### 源于初心

八五二农场文化历史浓重丰富、文化底蕴积淀深厚。早在魏汉时期,这里就曾有先人村落星罗棋布。抗战时期,从尖山子、大小孤山到蛤蟆通一带,曾是抗联战士抗击日寇的地方。特别是农场开发建设以后,这里发生了一个个惊天地、泣鬼神的英雄故事,涌现出了一批批先进典型人物。初踏荒原、将军选址、大军北上、开荒典礼、会战蛤蟆通、万名知青大下乡……一个个动人故事,像一座座不朽的丰碑刻在了八五二的的大地上。以老红军老场长黄振荣、第一个知识分子场长马恩、边疆青年铁腰姑娘孟庆芬、杭州知青孙文珍等为代表的一批英模人物的先进事迹,成为激励后代农场人奋勇拼搏、争先创优、创造农场美好明天的不竭精神动力。

王震将军十分关注八五二农场,一生19次视察指导八五二农场,还为后代留下了将军林、蛤蟆通水库等闻名垦区内外的北大荒精神教育基地。

在许许多多老一辈垦荒者的初心影响下,八五二农场全面打响文化品牌,将“文化兴场、文化强场”融入到经济社会全面发展当中,并喊出了一个响当当的口号:倾力打造北大荒军垦文化第一城。同时,农场还将场树——“白桦”与“军垦”有机结合起来,将“白桦为根、军垦为魂”作为精神旗帜,叫响“军垦文化”品牌,制定了《八五二农场军垦文化建设三年规划》,为打造北大荒军垦文化第一城的目标奠定了精神根基。

在八五二农场62年的创业、建设和发展历程中,英雄八五二人民继承和发扬了红军精神、南泥湾精神、白求恩精神,在这片千古荒原上创造了一个个人间奇迹,形成了独具特色的“无畏坚守,



“不忘初心、重走垦荒路”系列活动启动仪式。

夏红英 摄

无私奉献”的白桦精神,使之成为北大荒精神的核心内容和重要组成部分,同时也成为了八五二人民的精神支撑。

八五二农场军垦文化办公室主任张培诚说:“北大荒开发建设的初心就是老一辈无产阶级革命家为了屯垦戍边和保障国家粮食安全做出的战略性决策,八五二农场将不忘初心作为文化工作的初衷,深刻挖掘以军垦文化为代表的的文化内涵,让军垦文化的旗帜在北大荒高高飘扬!”

### 砥砺传承

八五二农场在弘扬传承的基础上丰富和发展军垦精神,让第三代北大荒人重走垦荒人的脚步、重温垦荒人的历程,开展了“不忘初心重走垦荒路”主题实践活动。在“党员大集日”活动中,通过固定活动时间、规定活动内容、确定活动人群和活动开展与党委中心工作、党员意愿和群众期盼相结合,将老垦荒作为教师对党员群众进行宣讲,加强对党员群众的政治信念教育,关注关心党员自身发展,重寻党员“归属感”,重塑党员“荣誉感”。全场累计开展“党员大集日”活动49余场次,参与人数7000余人次。农场成立了由45名党员干部、道德模范人物、青年创业典型等组成的新火青年讲师团,录制宣讲视频,在电视台开办的“薪火讲堂”、微看八五二微信平台开办的“理论讲堂”中播出。

还制定了“点餐式”宣讲工作法,每个基层党委,针对讲师宣讲的内容及风格,选择讲师在“党员大集日”活动中进行宣讲。目前,有28名讲师的宣讲视频在电视及微看八五二微信平台播出,有18人到“党员大集日”活动中进行了宣讲。农场电视台还定期开办了“不忘初心、重走垦荒路”栏目,让56名老垦荒讲述自己的垦荒故事,开办了“听爷爷奶奶讲故事”专题栏目,让30名孩子讲述自己爷爷奶奶的垦荒故事,让意识形态牢牢占领主战场。

农场积极推动军垦文化事业的发展,几年来,围绕“军垦文化”这个主题,开展了“垦作先锋杯”篮球赛、“产业发展杯”排球赛、“军垦文化杯”乒乓球赛等体育比赛,同时还举行了以“军垦”为内容的文艺演出等活动,让军垦文化在活动中得到凝聚与延伸。今年,农场还举行“重走垦荒路,弘扬大荒情”广场活动等为主要内容的“不忘初心、重走垦荒路”系列主题活动26场次,参与职工群众5万余人次,营造了浓厚的军垦文化和教育氛围。

“我们组建了白桦协会,成员都是由老铁道兵的后代组成。自编自导文艺节目,唱出军垦人的快乐,舞出军垦人的健康,吹出军垦人的精神,弘扬军垦大文化!”白桦协会创始人李华一边组织协会成员排练节目,一边高兴地说。

“如今参加了农场组织的各种演出,天天忙着学乐器、练唱歌,生活充实了,

心情也更好了,以后我还要带动更多的姐妹参加文艺活动,也算为农场的军垦文化出一份力!”这是退休工人苗纯在参加完活动后最深的感受。

### 迸发能量

军垦文化的力量是一种精神力量,更是一种凝聚5万白桦人的内在精神。

近年来,八五二农场获得9次全国粮食生产先进场、农业生产取得垦区高产创建活动27次第一名的荣誉。八五二人民正是在军垦文化精神的支撑、指引和激励下,才在现代农业建设的道路上取得了一个又一个骄人的成绩,成为现代农业的领跑者。

今年,在军垦文化精神的引领下,为实现了生产总值28.3亿元,营业收入4.16亿元,粮食总产稳定在10亿斤,居民人均可支配收入22812元的目标,5万白桦人积极进取、奋发有为,撸起袖子加油干,让目标与现实的距离一点点缩短。

如今,军垦文化精神已成为八五二人民的精神支柱和取得胜利的一种精神力量。站在1363平方公里的土地上,吸引着三代北大荒人汇集的文化养分,借助无比深厚的军垦文化底蕴和积淀,5万干部群众为实现打造垦区百万亩旱作农业第一场、建设北大荒军垦文化第一城,向着决胜全面建成小康社会的目标奋勇前进!

## 昼夜播种抢农时

受4月中旬连续降雨天气影响,新农分公司玉米播种进度比往年晚了5天左右。为抢抓农时,新农分公司利用晴好天气,组织各基层单位昼夜抢播玉米,加快播种进度,力争在下一轮降雨天气前完成播种任务,确保将17万亩玉米全部播在高产期。管理人员24小时吃住在单位组织生产,包区党员干部、农业技术人员服务在一线,为按时完成播种任务提供了坚强保障。

孙建波 王泽阳 本报记者 吴树江摄



## 双鸭山农场

# 建设田园综合体 打造“三园”新业态

□张美玲 吴擎 本报记者 吴树江

“去年接待游客2000多人,毛收入30多万元。今年引进些新树种,希望能吸引更多游客。”4月的一个上午,双鸭山农场生态桃园负责人李萍将刚刚购买的150株车厘子和白油桃树苗移栽进自家的温室大棚内。这是该农场为打造田园综合体、推进乡村振兴计划打造的一个热点景区。

近两年,双鸭山农场以建设田园综合体为主线,依托围城、围矿、围路的区域优势,按照市场需求拓展农业功能,着力创建菜园、果园、乐园的“三园”休闲农业农场,促使现代农业向质量化、多元化的方式转型升级发展。去年全年接待游客1万余人,旅游收入近700万元。

双鸭山农场拥有林地20万亩,蔬菜大棚950栋,凭借毗邻“一市、三县、四矿”的区位优势,以及独具的纬度、温度,丘陵

漫岗地势,降水量、劳动力充足优势,规划打造“三园”经济和创建“三园”农场的发展思路,加快北大荒蔬果王国、平欧榛子园、桃园、巍谷酒庄、松岭小寨等10个示范基地建设,使本地区人流、物流、资金流向农场汇聚。

农场积极优化资源配置,大力发展林业“五型”经济,加大平欧榛子、123小苹果、山葡萄等适合采摘的林果种植面积;蔬菜管理区突出围绕旅游采摘,调优葡萄、西(香)瓜、草莓等20余种适合采摘的果蔬品种;鼓励职工群众发展畜禽养殖、池养鹅、地摆木耳及垂钓园、农家乐、林业庄园等创业项目,打造融合发展、多样增收的产业格局。现全场已有800户加入到融合发展产业格局中。

为避免建设盲目性,农场还邀请省科学院专家杨凯博士为生态经济带进行整体规划设计,打造集现代农业、休闲旅游、赏花品果、观景垂钓、民宿度假等为一体

的综合发展模式。

与此同时,为破解产业发展瓶颈,农场重点在引领示范、政策扶持、保障服务等方面下功夫,持续优化产业发展环境。聚力打造“北大荒蔬果王国”龙头,按照“AAA”级景区标准提升蔬菜园区建设标准。

累计投资600余万元,完善园区休闲广场、采摘长廊、道路硬化等设施建设,重

点栽植适宜采摘的果蔬、林果品种30余个,新建蔬菜文化展示厅,形成观光了解体验果蔬文化,增强农业体验游的新颖性、趣味性、娱乐性和科技性。蔬菜园区通过旅游采摘,销售总额200余万元。

通过推进产业全域覆盖,确保产业规模稳步壮大。农场推进关联型项目加速集聚发展,推广林禽模式、林菌模式、林果模式、林药模式、林畜模式、林品模式等多

鼓励农户成立农民专业合作社、产业化联合体69家,第六作业站巍谷山庄建设总投资1.8亿元,建有红酒庄、白酒庄、森林康养山庄,园内栽植山葡萄2000亩,年酿酒山葡萄酒600吨、白兰地37吨,年创效600万元,安置人员就业360人。

农场在打造休闲农业过程中,坚持融入文化元素、设计精品路线,逐渐形成“吃农家饭、住农家屋、购农家物、享农家乐”的休闲旅游格局,规划出“平欧榛子采摘园—桃园—巍谷山庄—莲花山庄垂钓园—北大荒蔬果王国—巍谷山庄—松岭小寨—青山旅游风景区”等集采摘、游玩、餐饮、观光、摄影为一体的精品旅游线路。游客可通过参观农场创业广场、创业展示馆感受到农场“三次”创业文化,使心灵接受到北大荒精神的洗礼。自创建旅游精品路线以来,北大荒蔬果王国年游客接待量由4000人提升至7000余人,增加收入100余万元。

## 九三局

# 春播生产节本增效

本报讯(闫宝晶 记者吴树江)嫩江农场备耕开始就成立了节本增效工作领导小组,制定《嫩江农场2018年农业节本增效方案》,将全场玉米平均亩成本控制在667元/斤,粮成本0.45元,大豆控制在507元以内,斤粮成本1.33元以内。农场按实际情况科学制定出每一个地号、区的节本增效费用表,公布上墙,利于种植户在节本增效实施过程中有效监督。这是九三管理局春播生产中从“节”字入手,发展质量效益型农业的一个缩影。

九三管理局从去秋整地开始研究降低成本的有效措施和办法,通过加强技术改造、强化管理、模式创新等手段,积极探索从自身可控的生产环节上降低成本。通过成本逆控管理,2017年全场玉米、大豆亩成本比上年分别降低20.54元、36.51元,全场节本增效1194.2万元。今年又提出了玉米和大豆斤粮成本分别控制在0.45元、1.33元以内的目标,将在全垦区农业

成本拟控工作起到引领示范作用。

不断完善原垄卡种模式,2017年荣军农场预留玉米茬原垄卡种大豆21804亩,

可节省作业费64元/亩,职工可增收139.5万元。同时,在玉米茬卡种大豆的

经验中总结出从秸秆处理、种床处理到播种机改装等保护性种植技术,提高了作物长势、产量及抗灾能力。

尖山农场通过强化“三减”措施,全面控制化肥、农药、除草剂使用量,通过测土配方施肥,亩施肥量较常规施肥可以减少1.5~3公斤,实现按需施肥,减少化肥用量。

今年该场矮高粱与黑大豆应用高效低毒低残留农药3万亩。

鹤山农场坚持用地养地相结合,探索科学合理的轮作模式,面临主栽作物玉米、大豆比例失调的现状,积极引入杂粮、青饲料等作物种植。据了解,该农场今年计划种植青贮及饲草1.7万亩,占总播种面积的3.2%;小麦0.8万亩,占1.6%。通过科学轮作来实现作物增产、农产品质量提升的目的。

本报讯(李刚 记者吴树江)果去留枝,枝售生效。九五七农场与友谊森源经济林木公司达成果树枝条回收再利用订单合作项目,让从前抛弃或只能烧火的果树枝条“变废为宝”,成为鼓起果农腰包的“金条”。

素有中国金红苹果之乡美誉的九五七农场是我省最大的水果生产、加工和销售的集散地之一。为使全

场5万亩林果产业有效转型升级,真正让产业链条活起来,今年,农场党委与友谊森源经济林木公司洽谈完成了此合作项目。据悉,枝条回收再利用项目的落地启动,又为场内果农增加了附加收入,按照每亩果林可产废弃枝条8~10吨,根据现状全场可产136000吨,每吨200元,可年增收近200万元,为约200名职工增加收入。

## 五九七农场

# 果树枝条“变废为宝”

本报讯(李刚 记者吴树江)果去留枝,枝售生效。九五七农场与友谊森源经济林木公司达成果树枝条回收再利用订单合作项目,让从前抛弃或只能烧火的果树枝条“变废为宝”,成为鼓起果农腰包的“金条”。

素有中国金红苹果之乡美誉的九五七农场是我省最大的水果生产、加工和销售的集散地之一。为使全

场5万亩林果产业有效转型升级,真正让产业链条活起来,今年,农场党委与友谊森源经济林木公司洽谈完成了此合作项目。据悉,枝条回收再利用项目的落地启动,又为场内果农增加了附加收入,按照每亩果林可产废弃枝条8~10吨,根据现状全场可产136000吨,每吨200元,可年增收近200万元,为约200名职工增加收入。

本报讯(记者吴树江)中共中央组织部印发的第三批国家“万人计划”入选人员名单中,黑龙江八一农垦大学动物科技学院教授徐闯入选国家“万人计划”科技创新领军人才。

徐闯是八一农垦大学科技处副处长、教授,主要从事奶牛代谢病发病机理和综合防控技术产品研发推广工作,担任科技部“十二五”支撑计划项目召集人

和课题主持人,获省部级科研奖励2项,授权发明专利2项,制定行业标准2个。

国家“万人计划”又称“国家高层次人才特殊支持计划”,是由中央组织部实施的重大“国字号”人才工程。

徐闯是八一农